

邵阳日报讯(通讯员 郝跃斌 刘涛)“暑假,带孩子来县图书馆读书是一种非常好的体验。这里不仅环境清凉舒适,图书资源丰富,读书的氛围也非常浓厚。”8月15日,新宁县市民颜莉说。“书香消暑”,成为今年暑期该县市民消暑纳凉“新风尚”。

连日来,新宁县图书馆、新华书店成为市民消暑纳凉的“网红打卡地”。在县图书馆及市民服务中心自助图书馆内,认真备考的青年、共读的亲子、埋首作业的学生各得其所。新华书店同样客流如织,书柜旁、长桌边、休闲椅上随处可见专注阅读的身影。孩子们在绘本区轻声讨论,家长们耐心辅导孩子做作业,他们共同编织出动人的“书香风景线”。

“暑假以来,最受欢迎的是教辅类

图书,不少学生会提前为即将学习的新知识做准备。”新华书店工作人员王诗婷介绍。

为了让市民暑期文化生活更充实,该县图书馆和新华书店精心策划了读书分享会、主题讲座、阅读打卡周等系列,同时通过增加馆藏、升级设施等举措提升服务质量。“今年暑期,图书馆服务频次显著提升,日均接待量较日常大幅增长;24小时智能服务设施利用率持续攀高;纸质文献流通与数字阅读体验深度融合,科技赋能让知识传播更高效。”新宁县图书馆副馆长蒋小平表示。

据统计,7月份以来,新宁县图书馆、新华书店每日客流量达2500人次,总人数突破7.6万人次,图书购买和借阅量累计达2.8万余册次。

### 2025年湖南省青少年网球锦标赛落幕 邵东网球健儿表现亮眼

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 王江梅)8月2日至13日,2025年湖南省青少年网球锦标赛在益阳举行。邵东业余体育运动学校代表邵阳市组队参赛,成绩亮眼。

本次比赛有来自全省的11支代表队、近900名运动员参赛,涵盖U18、U15、U13、U11、U8五个年龄组别。邵东网球健儿团结协作、顽强拼搏,斩获U18组团体亚军,并且多名

选手在多个项目中跻身前十名。尤为突出的是,邵东一中肖宇迪与赵梓杰、邵东三中王艺萱、邵东经纬学校唐恒,均凭借在比赛中的出色发挥,成功获得国家一级运动员等级证书。

一直以来,邵东业余体育运动学校致力于高水平网球队伍建设,坚持训练与竞赛并重,持续完善科学训练体系,扎实做好竞技体育后备人才的选拔与培养工作。

(上接1版)

#### 众人齐心:修路建院焕新颜

建设工作启动,各种问题接踵而至:这里连条像样的路都没有,建设经费也是个大问题。怎么办?

“筹工筹劳,共建共享!”和村“两委”商议后,确定了工作思路。

一些村民主动捐钱,村民刘楷鹏结婚急需钱,但为了支持院落建设,他主动简化婚庆仪式,省下1万元捐资。81位村民慷慨解囊,筹集资金141万元,其中群众捐赠41万元,工作小组5人垫资100万元。

院落修复过程中,5人工作小组和党员带头,村民争先恐后筹工筹劳,累计筹得义务工1208个。“为了修前面这条路,村民让出了7间猪栏、一座老屋、一面围墙。”刘永清介绍。修水井时,78岁的村民秦永球,推着自家的独轮车帮助装运砂石;村民秦永清拿出自家的房屋改作公厕,刘玉清拿出自家的宅基地修建健身广场,刘兴国拿出自留地修建停车场……

短短半年时间,庄房上院落的危房、空心房、旱厕等全部拆除。户户通了硬化路,800米主干道实现“白改黑”,安装了太阳能路灯,建成了健身广场、公厕、停车场、孝廉文化墙等。还利用小溪、塘坝、菜园和院墙,打造了微景观、微菜园、微广场,院落面貌焕然一新。

#### 如今屋场:新风暖心倦鸟归

院落变漂亮了,如何增强院落“造血”功能?

2023年底,庄房上院落成立了微众爱心银行,由12名股东出资310万元投资建设脚手架钢管租赁业务,所得收益60%返还股东,20%用于院落日常维护开支,20%用作发展基金,院落第一次有了集体产业。

文明风尚不断充盈:村民杨玉良自家庭困难,母亲早逝,父亲多病,30多岁没有工作和对象。秦国泰把他招到公司上班,还给他介绍对象。杨玉良婚后想经商缺资金,村里又筹资30万元帮助他。如今,杨玉良富了不忘回报家乡,次次募捐都有他,还积极要求进步,向党组织递交了入党申请书。

院落里,人人争当志愿者和义务工。村民唐来生连续多年义务承担院落的水电维修,刘勇义务承担农机维修,刘玉明自购音响设备组织篝火晚会丰富村民文娱生活。

现在的庄房上院落,没有一个单身汉,没有一个上访户,没有一个违法者,和美屋场声名鹊起,在外务工的村民也慢慢回来了,搞起了民宿和蓝印花布印染,常住人口已恢复到160余人。

“你们两个真是好样的,让我们以前那么差的院落变得这么美!”在家门口乘凉的村民刘玉英看到刘玉龙和秦国泰,笑着夸赞道。

### 珍惜每一次遇见

#### ——记邵东市城区一中数学教师李晚秀

邵阳日报记者 袁光宇

“教育,是一场幸福的遇见,亦是一场爱与被爱的修行。”8月12日晚,邵东市城区一中数学教师李晚秀在社区“家长学校”,和学生家长真挚交流教育理念。

李晚秀从1998年走向三尺讲台,一直担任班主任工作,至今已经27个春秋。长期以来,她以匠心筑梦,照亮了一个又一个学生的成长之路。

“作为班主任,李晚秀特别讲究一个‘勤’字,做到勤走动、勤观察、勤交流。”邵东市城区一中相关负责人介绍。

李晚秀认为,班主任不仅是知识的传递者,更是学生心灵的引路人。因此,她始终坚持用温暖的言语和鼓励的眼神,激励每一个学生勇敢前行。学生小霖(化名)在父母离异后生了一场重病,导致性格孤僻,鲜少与人交流。然而,通过李晚秀的耐心教导与细心关怀,小霖逐渐打开了心扉。李晚秀心中暗喜,乘机给小霖补习功课。后来,小霖以优异成绩考上了省级示范高中,性格也变得越来越开朗。

“20多年来,李晚秀‘特别’温暖的学生,数以百计,有些还不是她所带班级的学生。”李晚秀的一位同事介绍。小芳(化名)从小失去父亲,母亲远走他乡,与年迈的奶奶相依为命。一次偶然的机会,李晚秀发现了距自家不远的这对祖孙。从此,李晚秀给予小芳母亲般的呵护与关怀,经常自掏腰包,为她购买学习用品、支付学费,有时还给予她一定生活上的帮助。最后,小芳顺利考入理想高中。在与小芳交往的日子里,李晚秀深刻体会到了爱的巨大力量。她相信,将来小芳会用自己的智慧和勇气,书写出更加精彩的人生篇章。

“时光不老,习之不懈。”李晚秀深知,要做好教育教学工作,不能光凭热爱,唯有终身学习,才能跟上时代。她认真学习新课标,钻研教材教法;阅读教育教学、班主任管理方面专业书籍,并经常观看优秀教师讲座、听取公开课。一分耕耘,一分收获。李晚秀2022年参与的一个省级课题圆满结题并获奖,另有多篇论文获省一等奖。

### 城步千方百计将“节庆文化”转化为“节庆经济”

## 二十七载山歌嘹亮 山歌节里好“丰”景

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 阳望春 吕伟铭

“一路唱歌一路来,一路拿花一路栽……”8月12日,在城步苗族自治县长安营镇大寨社区,“六月六山歌节”省级非遗传承人陈岩花领着一群苗族姑娘唱着山歌,为游客献上醇香米酒。“这歌声太有感染力了。”来自广州的游客王女士忍不住跟着歌声的节奏舞起来。

尽管第27届湖南(南山)六月六山歌节已经落下帷幕,但城步的旅游热度丝毫未减。连日来,南山牧场、长安营大寨社区、丹口镇桃林村等景点,不少游客循着山歌的余韵而来,在苗乡的山水和民俗中流连忘返。

#### 节会搭台,经贸唱戏

近年来,该县依托山歌文化,坚持“节会搭台,经贸唱戏”的发展之路,以“办一次会,兴一座城”为目标,以持续举办湖南(南山)六月六山歌节为契机,积极融合文化、文创、商旅等多种元素,深挖精品特色、地域特色、文化特色,千方百计推动消费升级,努力将“节庆文化”转化为“节庆经济”,为推动县域经济高质量发展提供动力、注入活力。

1998年,首届六月六山歌节在原长安营乡大寨村成功举办。2010年,山歌节移师县城,升级为城步六月六山歌节,并邀请知名音乐家演出,知名度大幅提升。此后,山歌节不断创新,与现代技术和多元文化融合。2017年,山歌节信息登上美国纽约时代广场LED大屏幕,走向世界舞台。如今,湖南(南山)六

月六山歌节成为湖南省四大民俗节庆品牌之一。

今年7月30日,第27届湖南(南山)六月六山歌节开幕。本届山歌节以“一路山歌上南山”为主题,活动内容丰富多彩,吸引了全国各地游客纷至沓来。期间,游客们不仅感受了城步山歌的独特魅力,还深入体验了当地的民俗文化,极大地促进了当地餐饮、住宿、购物等行业的繁荣。

“山歌节期间,我的生意好得不得了,收入比平时翻了好几倍。”在城步民族风情街经营油茶的大姐笑着说,“油茶每天都供不应求。”

除了美食,城步的苗绣、银饰等手工艺品也备受游客青睐。在非遗文化展示区,绣娘们现场展示精湛的苗绣技艺,一幅幅精美的绣品让游客们赞叹不已,纷纷购买。一位来自广东的游客说:“这些苗绣太漂亮了,每一针每一线都蕴含着深厚的文化底蕴。买回去送给亲朋好友,特别有纪念意义。”

据统计,第27届湖南(南山)六月六山歌节期间,城步共接待游客25.6万人次,实现旅游综合收入8367万元。

#### 融合“文农旅”,奏响振兴曲

随着六月六山歌节影响力不断扩大,为当地特色产业的发展创造了良好的机遇。近年来,城步依托山歌文化品牌,大力发展生态农业、文化创意产业等,推动产业结构优化升级。

在农业方面,城步充分发挥自然资

源优势,培育了一批具有地方特色的农产品品牌,如南山奶粉、城步青钱柳茶、高山蔬菜等。借助山歌节的平台,城步农产品得以走向更广阔的市场,销售额大幅增长。南山牧场负责人介绍:“山歌节为我们的产品提供了很好的宣传机会,很多游客品尝了我们的奶制品后,都成了回头客。今年的销售额,预计比去年增长15%以上。”文化创意产业,也在山歌节的带动下蓬勃发展。以山歌为主题的文创产品层出不穷,如苗绣、银饰等手工艺品,深受消费者喜爱。

同时,山歌节为乡村发展带来新的生机与活力。城步许多乡村依托独特的自然风光和民俗文化,发展乡村旅游,吸引了大量游客前来体验田园生活。

每年山歌节期间,长安营镇大寨社区都会举办各种民俗活动,如拦门酒、苗歌对唱、篝火晚会等,让游客们近距离感受侗族、苗族文化的魅力。村民们纷纷开办农家乐、民宿,销售农产品和手工艺品,实现在家门口就业增收。

“以前村里年轻人都外出打工,村子冷冷清清。自从发展乡村旅游后,游客越来越多,我们的日子越过越好。”大寨社区居民杨大哥高兴地说,“现在我和妻子经营着一家农家乐,每年收入有十多万元,比在外打工强多了。”

据统计,在城步,以六月六山歌节为核心的产业集群已初具规模,涵盖农产品加工、手工艺品、旅游服务等多个领域,带动万余人就业。



8月16日,隆回县北山镇百合加工厂内,村民正对新鲜百合进行加工。作为“中国龙牙百合之乡”,该县百合产量占全国60%以上,年产值超30亿元,全产业链带动当地2.6万人就业。

罗理力 摄

### 奏响乡村教育奋进曲

#### ——记新邵县巨口铺镇中学教师罗冯

邵阳日报记者 李熹珩

“打破学科边界,扎根乡土实际,以爱与创新激发学生潜能。”8月15日,谈及教学理念,新邵县巨口铺镇中学教师罗冯眼中闪着光。这位“95后”教师始终以这样的理念为指引,用跨界融合的巧思、扎根乡土的坚守与充满温度的创新,让知识在课堂上生长,让潜能在山野间绽放,努力为乡村教育注入蓬勃活力。

2019年,大学音乐专业毕业的罗冯返乡,来到新邵县最偏远的蒋家排小学任教,担负起20名学生的全科教学。尽管工作强度大,她却从未放弃音乐教育。因缺乏专业教具,她便带学生用树

叶吹奏音阶、用竹筒做打击乐器,让音乐课成了孩子们最期待的课程。

2020年,罗冯调入巨口铺镇中学。面对学生历史学科零基础的问题,她自行购买专业书,钻研教学方法。她创新推出“历史故事剧场”教学法,将音乐与历史融合:讲抗战历史时播放《黄河大合唱》,让学生在旋律中感受烽火;讲青铜文明时播放编钟音频,助学生领略古代文明魅力。凭借努力,她在2022年全镇历史教学比武中获一等奖,其所带班级历史平均分连续三年居全镇首位。

作为音乐专业教师,罗冯致力于乡村校园美育发展。除日常教学,她每周

三个晚上义务开展口风琴培训,让零基础学生仅用两个月就能登台。多年来,她指导的学生在合唱、诗朗诵比赛中屡获县级一等奖。她还致力打造校园艺术体育节等品牌活动,撰写的《乡村学校美育浸润路径探索》获市级一等奖。

罗冯坚信,教育者的视野不应局限于讲台。2024年,她在“国培计划——农村骨干音乐教师培训”中获优秀学员称号。同时,她热心公益,在第三届中国—非洲经贸博览会期间,因出色协调能力被评为“优秀志愿者”。目前,她正参与省级课题《产教融合赋能农技人才推动新质生产力研究》,带领学生为本地农产品创作宣传曲,将艺术与乡村振兴结合,助力农村发展。

从教室到田野,从历史教学到国际展会志愿服务,罗冯以全能育人姿态,在琴键与书卷间,奏响了新时代农村教育的奋进乐章。